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Número Participación Valor

Vivienda nueva 43,907         96% 506,440,349        

Construcción en sitio propio 910               2% 9,970,697            

Mejoramiento de vivienda 801               2% 5,904,674            

>0,00 - 2,00 30,771         67% 385,610,046        

>2,00 - 3.00 12,741         28% 126,161,347        

>3,00 - 4.00 2,106            5% 10,544,326          

Total

45,618        

100%

522,315,719        

Tipo de solución y rango 

salarial



DIRECCIÓN DE GENERACIÓN Y PROTECCIÓN DEL EMPLEO Y SUBSIDIO FAMILIAR.

BOLETÍN No 004 2014: FONDO DE VIVIENDA DE INTERÉS SOCIAL 
EDITORIAL

La política de vivienda en Colombia se remonta a la década de 1930, en la que el Gobierno Nacional creó los primeros mecanismos institucionales y fundó el Banco Central  Hipotecario, el cual tenía como objetivo promover el sector de la construcción a través de créditos hipotecarios
. Las Cajas de Compensación Familiar (CCF) empezaron a hacer parte de la política de vivienda en el país en 1982 con la ley 21 del mismo año, concediendo subsidios y ofreciendo planes de construcción y financiamiento de vivienda para los trabajadores afiliados. 
Desde entonces las CCF han sido actores activos en la política de vivienda de Interés Social en el país, junto con, entidades del orden nacional como el Instituto Nacional de Vivienda de Interés Social -INURBE, Banco Agrario, Fondo Nacional del Ahorro y la Caja Promotora de Vivienda Militar.
Actualmente del total de recursos recibidos por las CCF por concepto de parafiscal se destina el 11% para el Fondo de Vivienda de Interés Social (FOVIS), suma que en el 2013 fue de 522,315 millones de pesos, con los que se beneficiaron más de 45 mil hogares. 

Consciente de la importancia de la labor adelantada por las CCF en materia de programas de Vivienda de Interés Social, el Ministerio del Trabajo socializa el presente boletín sobre la participación de las CCF en la política de vivienda nacional. En el cual se hace un análisis sobre la cobertura de los subsidios asignados por las CCF; de la participación de las CCF en la política de vivienda en el país y sobre la focalización de los subsidios por ingreso y departamento. 
I) Cobertura y participación de las CCF en la política de vivienda  
En el 2013 las CCF asignaron más de 45 mil subsidios de vivienda en el país,  de los cuales el 67% fueron asignados a trabajadores afiliados con ingresos entre menos de uno y dos salarios mínimos legales vigentes. Por tipo de solución de vivienda, el 96% de los subsidios son asignados para la compra de vivienda nueva.
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Las CCF han venido realizando un papel importante en las políticas dirigidas a la de reducción del déficit habitacional en el país, en lo transcurrido entre el año 1991 – 2011 las CCF entregaron cerca de 660 mil subsidios.  Así mismo, el  accionar se ha extendido a programas liderados por el Gobierno Nacional, tales como Vivienda Gratuita, Vivienda de Interés Prioritario y Mi casa ya
. 
En el programa de Viviendas Gratuitas las CCF por intermedio CAVIS UT
, son las encargadas de realizar la operatividad de este. Para el desarrollo del programa de Vivienda de Interés Prioritario las CCF contribuyen con $315 mil millones de pesos, para un total de 20 mil subsidios aproximadamente. 
Por su parte, en el último programa lanzado por el Ministerio de Vivienda Mi casa ya, las CCF trabajan de la mano con el Gobierno Nacional; para el departamento de Cundinamarca en particular, son las CCF las que conceden la cuota inicial, asignando un subsidio de vivienda de 11 millones aproximadamente, con el cuál los hogares pueden completar la cuota inicial, el Gobierno Nacional por su parte, concede el subsidio a la tasa de interés, permitiendo bajar el valor de las cuotas pagadas por los hogares.  
II) Distribución de los subsidios asignados por las CCF en el 2013

A continuación se presenta un mapa que muestra la distribución de los subsidios de vivienda en el país; el departamento con la mayor participación es Cundinamarca con el 61.5%; Antioquía y el Valle del Cauca participan con el 10.4% y 8.4% respectivamente; por su parte, los departamento de color naranja presentan participaciones entre el 1.4% y 3.5% dentro del total de subsidios asignados en el país; finalmente, los demás departamento registran participaciones inferiores al 1%. 
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II) Focalización de los subsidios de vivienda

La población objetivo de los programas de Vivienda de Interés Social adelantados por las CCF son los afiliados con ingresos de hasta cuatro salarios mínimos y que cumplan con los requisitos establecidos en las leyes vigentes
. Para el análisis del tema de la focalización de la asignación de los subsidios de vivienda se tendrá en cuenta principalmente los ingresos de los beneficiarios; así mismo se compara la entrega de subsidios por departamento con respecto al déficit habitacional
, con el fin de tener una aproximación sobre el tema de la focalización de los subsidios de acuerdo a las necesidades habitacionales regionales
. 
Por nivel de ingresos, el 67% de los subsidios se asignan a los hogares con ingresos entre cero y dos salarios mínimos, los hogares con ingresos más altos (entre  2.5 y 4 salarios mínimos) presentan una participación de 14%. Por departamento, Cundinamarca registra el mayor número de subsidios asignados, seguido por el Valle del Cauca y Antioquía. Los departamentos mencionados registraron los mayores porcentajes  de hogares en déficit en el 2005 con más de 900 mil hogares. 
II) Reintegros de subsidios de Vivienda para Vivienda de Interés Social

Para el año 2013 del total de subsidios asignados a los hogares afiliados a las CCF el 22% fue reintegrado a los fondos de las cajas. Por rango de ingreso de los hogares, los mayores porcentajes se registran en los hogares con bajos y altos ingresos; por cada 100 hogares con ingresos menores a un salario mínimo o mayores a 3,5 salarios, aproximadamente 30 lo reintegran a los fondos de las cajas. 
De acuerdo al anterior análisis se puede concluir, que las CCF junto con los gobiernos locales y el nacional han orientado sus acciones a promover la compra de vivienda nueva de los hogares más vulnerables,  asignándoles subsidios cercanos a los 14 millones. En cuanto a la focalización de los recursos por departamento, se identifica que las mayores asignaciones se realizaron en Cundinamarca, Valle del Cauca y Antioquía correspondientes a los departamentos con déficit habitacionales más altos. 
Gráfico I: Distribución de los subsidios por solución de vivienda y por rango salarial 





Fuente: Superintendencia de Subsidio Familiar. Cálculos Mintrabajo.





Gráfico I: Distribución de los subsidios asignados en el 2013





Fuente: Superintendencia de Subsidio Familiar. Cálculos Mintrabajo.








� Universidad del Rosario, Facultad de Economía. Política de Vivienda: alcances y perspectivas (Tomo II) Fascículo 11. Santafé de Bogotá.  





� Estos programas están dirigidos para hogares con ingresos máximos de 4 salarios mínimos y para la compra de vivienda nueva. 


� Unión Temporal de Cajas de Compensación Familiar para Subsidio de Vivienda de Interés Social. 


�Los requisitos son: ser afiliado a una CCF, tener conformado un hogar,  ingresos de hasta 4 Salarios Mínimos, no ser propietario de algún inmueble, no haber recibido subsidio de vivienda, solicitar VIS. 	


� Cifras del censo realizado por el DANE en el año 2005.


� Para el tema de la focalización de subsidios por departamento se tiene una aproximación con las cifras del censo 2005 realizado por el DANE.


� El reintegro se presenta cuando el hogar no logra hacer la aplicación del subsidio en los 36 meses concedido como plazo máximo,  







